INSTITUCION EDUCATIVA JORGE ROBLEDO CODIGO: VERSION:
ED-F-09 1

PLAN DE APOYO

FECHA:07-01-2014

Pagina 1 de 1
AREA/ASIGNATURA:  Ciencias Naturales
GRADO:_7° GRUPOS: 7°2y7°3
DOCENTE:___MARCO TULIO GOMEZ RESTREPO
PERIODO: 2
ESTUDIANTE: GRUPO:

1. INDICADORES DE DESEMPENO A RECUPERAR:

A. Expjlca0|on de Tas funciones de Ios seres vivos a partir de las relaciones entre diferentes sistemas
e 6rganos, . . o . ,

B. Comprension de la importancia de la actividad fisica, la dieta balanceada, ademas de los efectos
del consumo de sustancias perjudiciales para la salud.

C. Descripcion de como se da la obtencion de energia en los procesos que la generan en los seres
Vivos.

D. Verificacion de relaciones entre distancia recorrida, velocidad y fuerza involucrada en diversos
tipos de movimiento. B . o ] i

E. Conocimiento de las organelas celulares y relacion de su funcion con la fisiologia especifica que
le aporta a cada sistema de los seres vivos.

F. Interiorizacion de habitos saludables para mantener una buena salud. =

G. Tolmo? de decisiones sobre alimentacion balanceada y préactica de ejercicio que favorezcan la
salud.

H. Explicacion del posible origen de la vida y del mantenimiento de las especies para dar cuenta del
curso de la vida en la Tierra. _ _ _ ]

l.  Explicacion del origen del universo y de la vida a partir de varias teorias. .

J. ldentificacion de los tipos de membranas celulares y reconocimiento de los procesos metabdlicos
que le permite a los organismos cumplir sus funciones a través de la experimentacion. .

K. Verificacion y explicacion de los procesos de osmosis y difusion a través de la experimentacion.

L. Comprension de la importancia de la actividad fisica, la dieta balanceada, ademas de los efectos
del consumo de sustancias perjudiciales para la salud. . _ _ .

M. Comparacion de sistemas de division celular y argumentacion de su importancia en la generacion
de nuevos organismos Y tejidos. _, _

N. Representacion de los procesos de reproduccion humana y los mecanismos por los cuales se
Rreserva la especie, mediante mapas conceptuales o descripcion por imagenes o cuentos.

O. Representacion, en mapas conceptuales, de los procesos de reproduccion humanay los
mecanismos por los cuales se preserva la especie. . o o

P. Explicacion de los sistemas de reproduccion humana realizando una descripcion por imagenes o
cuentos.

Q. Valoracién del cuerpo, reconociendo los mecanismos de una sexualidad responsable.

R. Aplicacién de principios basicos de las matematicas para organizar los datos y sacar conclusiones y
comunicar de forma oral y escrita los resultados obtenidos, aunque no coincidan con los esperados.

S. Explicaciéon de cémo un nimero limitado de elementos hace posible la diversidad de la materia
conocida, utilizado el conocimiento comun sobre los elementos de la tabla periédica.

T. Explicacion y utilizacion de la tabla periddica como herramienta para predecir procesos quimicos.

U. Relacién de energia y movimiento en los fenédmenos de la naturaleza.

V. Comprende las formas y las transformaciones de energia en un sistema mecanico y la manera como,
en los casos reales, la energia se disipa en el medio (calor, sonido).

2. ACTIVIDADES:
Guia #1:
ACTIVIDAD #1.:
Elige la opcién correcta:

A. Un nifio lleva varios articulos en un carrito de mercado ¢ Qué tipo de fuerza es?: a. Fuerza de contacto,
porque el nifio empuja el carro para que se mueva. b. Fuerza a distancia, porque el nifio estira los brazos
para que haya distancia entre su cuerpo y el carro. c. Fuerza de contacto, porque lleva objetos en el carro.

B. Un arbol al que se le caen las hojas ¢Qué tipo de fuerza es?: a. Fuerza de contacto, porque las hojas estan
pegadas a las ramas del arbol. b. Fuerza a distancia, porque la gravedad atrae las hojas hacia el suelo.
c. Fuerza de contacto, porque las hojas tocan la rama y después tocan el suelo.

C. Uniman que atrae unas puntillas ¢Qué tipo de fuerza es?: a. Fuerza magnética, porque el iman atrae
materiales ferromagnéticos que estan a cierta distancia. b. Fuerza de contacto, porque alguien sostiene el
iman para atraer a los objetos. c. Fuerza de contacto, porque los objetos de metal tocan el iman.

D. En una persona que juega billar ¢ Qué tipo de fuerza es?: a. Fuerza magnética, porque las bolas tocan la



mesa. b. Fuerza de contacto, porque el jugador empuja la bola con el taco. c. Fuerza a distancia, porque
las bolas no tocan el taco.

E. Enun paracaidista ¢ Qué tipo de fuerza es?: a. Fuerza de contacto, porque va a caer en el suelo. b.
Fuerza a distancia, porque esta lejos del suelo. c. Fuerza a distancia, debido a la fuerza de gravedad que
la tierra ejerce sobre el cuerpo.

F. En una nifia que levanta unos globos inflados ¢ Qué tipo de fuerza es?: a. Fuerza a distancia, porque el
globo atrae el cabello. b. Fuerza de contacto, porque el globo debe tocar el cabello para atraerlo. c. Fuerza
a distancia, porque levanta el cabello de la nifia.

G. Enunajoven que hala una cuerda para sacar agua del pozo ¢Qué tipo de fuerza es?: a. Fuerza a
distancia. b. Fuerza de contacto. c. Fuerza magnética.

H. Completa la siguiente tabla de acuerdo a las imagenes observadas.

cuerpo
Situacion Efectos Tipo de fuerza
Productor de | Receptor de
la fuerza lafuerza
Caballo con carreta | Caballo Carreta La carreta es arrastrada por De contacto

el caballo

Nifio jugando futbol

Iméan en nevera

Maméa empujando
carro de
supermercado

Mujer con maleta

Manzana cayendo

Sefor levantando
pesas

Seflor amasando
arepas

Iman atrayendo
objetos

Nifio empujando un
carro

Molino de viento

I. Teniendo en cuentalainformacion sobre el sistema 6seo y el sistema digestivo une con una linea
cada concepto con su definicion o relacion.

Glandulas salivales Parte blanda del hueso donde se forman las células
sanguineas

Médula 6sea
Resultado de la trituracion del alimento por los
molares mediante el proceso de masticacion, al que
se afiade la salivacion, o mezcla con la saliva, la cual
inicia la degradacioén de los glucidos presentes en el
alimento.

sistema 6seo Su funcién principal es convertir el alimento en
moléculas pequefias y hacerlas pasar al interior del
organismo. Los alimentos pasan por un proceso de
fragmentacion mecanica y digestién quimica

Pancreas Lugar en el que se da la absorcion de nutrientes




finales de la digestion a través de vellosidades al
sistema circulatorio

esqueleto axial Participa en el metabolismo de grasas,
carbohidratos y proteinas

esqueleto apendicular Secreta el jugo pancreético que ayuda a la digestion.
Produce ademas la insulina, hormona que regula el nivel
de azlcar en la sangre.

Higado Forma los huesos del esterndn, costillas y craneo

Bolo alimenticio Produce la enzima amilasa que actua sobre los
almidones transformandolos en azlcar

sistema digestivo forma los huesos de las extremidades como fémuir,
humero, tibia ....

Intestino delgado Facilita el movimiento de los cuerpos, protege los
organos Yy fabrica células sanguineas

Guia #2
ACTIVIDAD #1:
A. Resuelve el siguiente crucigrama sobre las teorias del Origen de la Vida:

Adaptado de https://es-static.z-dn.net/files/d50/6ff55¢288072c065119a25202115ffbf.jpg

1. Teoria que explica el origen de la vida a partir de la accién de un ser superior (Dios).

2. Tipo de generacién que explica la vida a partir de sustancias inertes (sin vida).

3. Teoria que explica que la vida se origin6 a partir de una lluvia de meteoritos que contenia virus y bacterias
del espacio exterior.

4. Cientifico que elaboré un experimento que explica que la vida se origina por la combinacién de sustancias
en determinadas condiciones y energia.

5. Propuso la teoria que habla de la evolucién de la vida.

6. Cientifico que recreo las teorias propuestas por OPARIN.

B. Resuelve el siguiente crucigrama sobre las teorias del Origen del Universo:



https://na01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fes-static.z-dn.net%2Ffiles%2Fd50%2F6ff55c288072c065119a25202115ffbf.jpg&data=04%7C01%7C%7C1cdfb1a800a3465d729f08d8c9f81497%7C84df9e7fe9f640afb435aaaaaaaaaaaa%7C1%7C0%7C637481414615278283%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=hVWCGenQxpEyWYYNbE4Zpeyg0prPZQm84jXTsrRupwM%3D&reserved=0

o | [ [ [ [ [ [ |

Adaptado de https://images.app.goo.gl/mUkApP2bHsWz1un36

Horizontales Verticales

2. Teoria que habla de que los planetas giran | 1. Cuerpos celestes que tienen luz propia

alrededor del Sol (inv) 4. Dice que no tiene ni principio, ni fin

3. Cuerpos celestes sélidos que giran alrededor del | 8. Teoria que habla de cada una de las cuatro fuerzas
Sol fundamentales del universo (inv)

5. El universo surgi6 después de sucesivas
explosiones y contracciones

6. Teoria que dice que el universo todavia crece y
todo en él esta siempre en constante movimiento.

7. Teoria que propone que el sistema solar nacié en
una nebulosa

9. Afirma que Dios cre6 el universo y la vida

10. Segun esta teoria el universo se origind de una
gran explosion

C. ¢ Qué diferencia encuentras entre las teorias del Origen del Universo y las teorias del Origen de la
Vida?

ACTIVIDAD #3:
A. Lee el enunciado y en las preguntas 1 a la 4, marca s6lo una respuesta

Dos cientificos famosos tienen como mision identificar tres organismos descubiertos recientemente. Para
realizar esta tarea, observan que:

. El organismo A es una sola célula que tiene membrana celular, nicleo y algunos organelos insertados
en el citoplasma; sin embargo, es incapaz de transformar la energia solar en energia quimica.

. El organismo B es una sola célula y se observa su material genético en el citoplasma, sin ninguna
proteccion.

. El organismo C es un organismo eucariota, sus células poseen pared celular.

Con las pistas anteriores, debes ayudar a estas personas a resolver los siguientes interrogantes:

1. ¢(Cual de estos organismos se podria afirmar que es un vegetal?,

Organismo B

Organismo C

Organismo A

Ninguno de los anteriores

oo0ooTw

. ¢,Cual de estos organismos es heterotrofo?
Organismo B

Organismo C

Organismo A

Ninguno de los anteriores

QooTeN

. ¢ Cudl de estos organismos es procariota?
Organismo B

Organismo C

Organismo A

Ninguno de los anteriores

Qoo w

. ¢ Cudl de estos organismos es eucariota?
Organismo B

Organismo C

Organismo A

Ninguno de los anteriores

Qoo

B. ¢como puede comprobarse que la célula animal y vegetal son organismos pluricelulares eucariotas?


https://na01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fimages.app.goo.gl%2FmUkApP2bHsWz1un36&data=04%7C01%7C%7C3eb5c41c3e964e1127c608d8c9f8fb18%7C84df9e7fe9f640afb435aaaaaaaaaaaa%7C1%7C0%7C637481418478586209%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=AtdMYOsOuyF%2BhJzjEkkTGq4HQU%2FWUdCNrLhbmlytIJ4%3D&reserved=0

C.

¢ Realiza una lista de alimentos que consumiste el dia de ayer y clasifica estos alimentos segln sea su
origen celular Animal o Vegetal?

¢ Qué diferencias existen entre una célula Eucariota y una célula Procariota? dibuja una de cada tipo

¢, Qué diferencias existen entre la célula Animal y Vegetal? ¢ Por qué existen dichas diferencias?

Guia #3

Actividad # 1. Realizar los siguientes experimentos en casay responder las preguntas en el
cuaderno

A. En un vaso de vidrio transparente con agua depositar, sin agitar, una gota de colorante que puede
ser esencia de vainilla oscura o color de cocina previamente disuelto en agua y responde:

1. Hacer el dibujo y escribir las observaciones.

2. ¢ Qué nombre recibe este fenébmeno?

B. Utilizar 2 fresas 0 2 moras y 2 dos vasos de vidrio transparente: Colocar 1 fresa o 1 mora en cada
uno de los vasos con agua; a un vaso le disuelve sal y al otro vaso no y responde:

1. Escribir las observaciones después de unas horas y hacer el dibujo.

2. ¢ Qué ocurrié o qué cambios hubo en cada vaso? ¢ Por qué se puso asi?

3. Explique qué le pasé a las fresas 0 moras en cada vaso.

4. ¢ Qué nombre recibe el medio celular donde se encuentran las fresas o0 moras con sal?

5. ¢ Qué nombre recibe el medio celular donde se encuentran las fresas o moras sin sal?

C. Emplee dos huevos crudos y mida el diametro de cada huevo empleando un hilo y una regla, luego
escriba el diametro de cada uno: huevo #1 y huevo #2
D. Utilice los 2 huevos anteriores y cada uno de los huevos por separado sin romper, sumergirlos en 2

vasos de vidrio transparente con vinagre (acido acético), marque los vasos #1 y #2 y continte haciendo los
experimentos sin revolverlos, sin confundirlos, diferenciando uno del otro y responda:

1. Escribir las observaciones y hacer el dibujo.

2. ¢ Qué piensa usted que va a suceder con los huevos?

3. Al otro dia lave el huevo #1 con agua, con cuidado de no ir a reventarlo, volver a medir de nuevo el
diametro del huevo #1 Luego haga el mismo procedimiento con el huevo #2

4. ¢ Qué sucedio? ¢Por qué cambio la medida del diametro del huevo?
E. El huevo #1 depositarlo en un vaso de vidrio transparente con agua. Y el huevo #2 depositalo en otro
vaso de vidrio transparente en agua con sal y responda:
1. ¢ Cémo se llama el medio celular en el que se encuentra cada huevo?
2. ¢ Qué piensa usted que va a suceder después de unas horas con la medida del didmetro de cada uno de
los huevos?
F. Después de unas horas saque el huevo #1 con cuidado de no romperlo y vuelva a medir nuevamente
su didmetro Repita lo mismo con el huevo #2
1. ¢Por qué cambiaron las medidas?
2. ¢Como explica este fendmeno?
G. Parta un aguacate por la mitad y observe su aspecto interior y responda:
1. Ahora rocie un poco de sal en su interior y observe al cabo de unos minutos.
2. Explique lo que sucedio.
3. ¢,Como se le llama al medio externo del aguacate, donde se encuentra la sal?
4. ; Como se le llama a este fenbmeno?
H Separa unos granos de frijol o de arveja secos y escriba las observaciones.
1. Introdlzcalos en un vaso con agua y vuelva a observar después de unas horas.
2. Explique lo qué sucedio con los granos. 3. ¢COmo se le denomina a este fendGmeno?

Actividad # 2: Resuelva las siguientes preguntas:

A. En un laboratorio de citologia se debe mantener vivo un cultivo de células para una investigacion. El
auxiliar de laboratorio cambi6 el medio donde se encontraban las células y al cabo de unas horas algunas
de estas células habian explotado y habian muerto. a. ¢Qué crees que pudo haberles ocurrido a estas
células? b. ¢De qué manera se pueden mantener vivas las células que no han muerto?

B. El paramecio es un organismo unicelular que vive en agua dulce. En el citoplasma el paramecio contiene
mayor concentracion de sales disueltas que el medio liquido en el que vive. Esto significa que el medio el
hipotdnico con respecto al de la célula, y por lo tanto, el agua tiende a entrar al paramecio, tratando de
equilibrar la concentracién de sales en ambos lados de la membrana. En los paramecios las vacuolas
contractiles se encargan de expulsar el exceso de agua. a. ¢Qué le sucederia al paramecio en este medio
si sus vacuolas no cumplen su funcion? b. Escribe tu hipétesis y realiza predicciones haciendo dibujos
explicativos

C. Relacione conceptos de las columnas mediante letras:

A. Exocitosis Proceso que permite la entrada y salida de sustancias de la
célula de una zona de mayor concentracion a una zona de
menor concentracion




B. Difusion Proceso en el cual se produce un movimiento de moléculas
en la membrana celular, con ayuda de proteinas

transportadoras
C. Osmosis Entrada de particulas de gran tamafio a la célula
D. Transporte activo Proceso que se realiza con el paso de sustancias de una

zona de menor concentracion a una de mayor concentracion

E. Difusion simple Eliminacién de sustancias de desecho de la célula

F. Permeabilidad Paso de agua a través de la membrana celular.

G. Fagocitosis Proceso de dilucién de una sustancia

H. Transporte pasivo La membrana celular permite el paso de unas sustancias y
de otras no

D. Escriba tres aspectos mediante el cual el transporte activo se diferencia de la difusién simple a través
de la membrana celular:

E. Dé un titulo a cada una de las siguientes imagenes y explique lo que muestran:

- LT TR -
Molécula —@) . = 9o o °°

O ]
] a0 -
ittt °007 0P PEE @ T oo ® © © metieus
L't-':'-:I o0 o “ o o ::: "}.. o - dee safuto
o o ]
membrana 6. po®° Cois @0 o o
o020 @ 0 @ &
oo %7 o 8" @ c@®o
o o PEn o =]

Titulo: Titulo:
Explicacion: Explicacion:

Puateing
Canal protéon @ . Bomba protéla

Ry el Es AV e 91 oRf
EHE kHHE E E L LI AL LAY

Aitia acthva

ATP ADP +Pi
Titulo: Titulo:
Explicacion: Explicacion:

]

{:—I:I:II?HIJ
©

https://es.slideshare.net/gustavotoledo/membrana-y-transporte-ws-ok



https://es.slideshare.net/gustavotoledo/membrana-y-transporte-ws-ok

Guia #4
Actividad #1:

A. Escribe 3 diferencias entre reproduccion sexual y asexual
B. En el siguiente cuadro escribe las ventajas de la reproduccion sexual y la asexual

VENTAJAS DESVENTAJAS

A. Escoge un tipo reproduccién asexual en plantas y realizalo en casa, debes mostrar todo el proceso a
través de fotografias e indica las observaciones de cada dia después de tu siembra, ademas del nombre
del tipo de reproduccion asexual y el nombre de la planta que escogiste para el proceso.

B. Representa con un dibujo el tipo de reproduccién asexual en plantas denominados bulbo, tubérculo
Actividad #2: A. Dibujar un esquema de las fases de la mitosis para una célula que hipotéticamente tiene
2n=6 cromosomas ¢,Qué ocurre en cada etapa? Recuerda sefialar cada parte del esquema. B. Para la

meiosis también dibuje cada una de las fases de la misma célula con 2n=6 cromosomas

Actividad #3: A. Leer los conceptos anteriores y sacar las diferencias entre los procesos de division celular
de la mitosis y de la meiosis y escribirlas en el siguiente cuadro comparativo:

Diferencias

Mitosis Meiosis
Caracteristicas

Células implicadas
(soméaticas o germinales)

NUmero de divisiones
celulares

Lo que sucede en la anafase

iSe presentan
sobrecruzamientos?

Duracién (corta o larga)

Resultado (numero de células
hijas)

El proceso contribuye en la
homeostasis (¢, Para qué
sirve?)

Numero de cromosomas al
final de la division (igual a la
célula original o la mitad)

Actividad #4
C. Resuelva la siguiente sopa de letras sobre la meiosis, busca las palabras y resaltalas con colores:

Encontrards 27 Palabras claves: adn, entrecruzar, profase | y Il, variabilidad genética, telofase I y II,
divisién celular, somatica, anafase | y Il, huso acromatico, cromosomas, meiosis | y Il, cromatidas,
metafase | y Il, interfase | y I, espermatozoides, polen, diploide, madre, évulos, hija, haploide, genes,

7



pares, gametos, amor, flor, down.

https://matugore.wixsite.com/educacionenciencias/Contact
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Guia #5

Actividad #1:

A.
B.

C.
D. Realiza una cartelera o un folleto informativo sobre enfermedades de transmision sexual y la forma

Explicar el proceso de reproduccion humana realizando una descripcion con imagenes o cuentos.
Identifica la etapa de la vida en que te encuentras y realiza una imagen de la actividad fisica que
puedas realizar.

Explica con ejemplos el ciclo de la vida en que te encuentras.

de prevenirlas, a cada miembro de tu familia que lo lea, pidele una firma que indique que conocen
estas enfermedades y que estan dispuestos a prevenirlas.

Actividad #2:

A. Colorear los dos aparatos reproductores: femenino y masculino. Luego en el aparato reproductor
femenino recorte y pegue, o escriba la informacion correspondiente dentro de los cuadritos que sefiala
con la flecha cada 6rgano y luego haces lo mismo en el aparato reproductor masculino.
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2.

Las nifias a llegar a la adolescenca fienen cambios que van

transformado poco a poco su cuerpo. La glandula hipdfisis produce
hormonas que provocan lentamente que se desarrolien hasta llegar a ser

mujeres aduitas.

Recorta los nombres del aparato reproductor ey Bictiludis.com

femenino y pegalos en el esquema.

Recorta las partes del aparato reproductor femenino y pégalas en donde
comresponda.

‘\/
& Mtro. Jesus Gonzalez Moline

§enigies malnalhgrarmal cam

Cuando un ovuo no fecundado llega al wtero, el
tepdo sanguineo acumulado en las paredes del Utero

- 5@ Oesprende y baja por |a vagina. Esta etapa se
conoce como menstruacion. Este proceso se repde
cada mes, ppr @so se le llama ooco menstrual, con
un duracon de 3 @ 7 dias. Cuando un
ezpermatozoice se ure al Owilo, se inca un
embarazo y se suspende la menstruacion.

Proceso recieé & nombire de ovulacon

Utero 0 matrz, sus paredes acumuian
16§00 8arQuineo pary recibe al tvudo y
nutiri. Es wna bolsa de paredes
musculives, en las que we & nuevo
ser desce que e fecunds hasts que

- - —

J

Recto Ano

Tomado del lbro: Racono y Agrendo 5
Adaptacen - Mo Jesus Corgdies Mokng

Vogra. es un conducio elésico que
comunca ¢ Utero con & exence del
cuerpo

Trompa de Falopo, 68 un conducto por
o cusl pasa o Owilo y se dnge o
utero

https:// www.actiludis. com/wp-content/uploads/2014/10/Aparato-sexual-femenino-y-maculino.pdf
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Qforse ) )
Aparate gamval {agculive

En @ pubertad, el hombre comienza a producik dentro de los lesticulos, en forma continua, células reproducioras
masculinas, llamadas espermatozoides. La hipdfisis es tambien en los niflos |a glandula que estimula los cambios
sexuales.

Vacﬂludis.oom o Recorta las partes del aparato reproductor masculino y pégalas en
donde corresponda

>
~ Mire. Jesus Gonzalz Moling

G anint maling ) hgneinail sam

producen un |iguido Wo
Bemen Gue sive para peoleger
¥ edpermakuzoce y date
MOVimienio

Pene: s la parte fingl del aparato
reproducior masculing, liene forma
chindrica y en su  inlenor 88
encuenira un  conduclo  lamado
wolra, qué &4 &l encargaco de
concuor los espermaiozokies &
Salenor

Conductos Deferentes
comunican o8 testiculos con
a4 vesiculas seminples

Escroto; bolsa de pel que
cubre 108 Sesticulon

Prostata: o8 una gldnduls
Uda o cuelio de la vejiga,
Nnlo  con o8 vesiculos
seminales produce semen

T det Mrs Mecons § Aprends 4
ANpcin - YO Jeses Conadles Melre

Testiculos: 80n un par 08 pequefios
Organce  recondeacos,  sRusdos
debao 8l pene y recublencs por
ung pel Namada escrolo En o
homexe AAULD los lealiculos fabrican
cada dia una gran cantidad de

espermalozodes

Uretra: condd que conduce
1 0nra Jera de la vejga
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B. Complete las frases con la palabra que corresponda:

hormonas sexuales — ovulacion — desintegra — métodos anticonceptivos -- menstruaciéon —
responsable -- tero —its -- 6vulos — ovario — sexual — preservativo -- sangre — elimina —
albergar al bebé- embrién- vagina —informado(a) — trompas de Falopio — relacién sexual —
fisica --

1) El es un érgano hueco, con forma de pera invertida, que posee paredes gruesas y
musculosas, y tiene como principal funcion durante el embarazo

2) De cada extremo de la parte superior del Gtero salen las gue terminan,
una en cada ovario.

3) La funcién principal de los ovarios es producir gue determinan la aparicion de los
caracteres sexuales femeninos, y producir los gametos o células sexuales femeninas llamadas

4) La es el proceso por el cual el ovocito u 6vulo inmaduro (termina de madurar sélo si
es fecundado) pasa desde el hacia la trompa de Falopio.

5) Mientras el 6vulo avanza por las trompas de Falopio, las paredes del Gtero se han ido engrosando y
enrigueciendo con para recibir a un .

6) Si el 6vulo no es fecundado, éste se , €l tejido que se habia preparado para recibirlo
se através de la y se produce la

7) En caso de que tenga la madurez y la responsabilidad suficientes para tener una

se debe de tener en cuenta que los

no son completamente seguros.

8) El no es suficiente para prevenir una , lo mejor es la abstinencia
9) Antes de iniciar una actividad sexual debo de ser , tener la edad suficiente,
estar y estar preparado y psicolégicamente.

A. Terminar de elaborar el mapa conceptual sobre la reproduccién humana, colocando lo que
corresponde en el cuadro vacio y si deseas lo puedes colorear.

La reproducciéon humana

Intervienen

= J T La l Porque el nuevo ser

Se desarrolla en el aparato J

Que tiene un Que tiene un reproductor

Aparato reproductor

hasta llegar al momento del
Aparato reproductor |

D

Encargado de Encargado de
| Produclr ! ! Producir !
Si hay fecundac:on Si no hay fecundacmn
(Se produce un (Se produce la m ]

Adaptado de https://cuadrocomparativo.org/wp-
content/uploads/2016/04/reproCONO33GMI _mapa.cmap _.jpg

GUIA #6
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Masa atémica
1....¢Cual es la masa atdmica para el atomo de calcio si posee 20 protones y 20 neutrones?
Datos:
A(Ca) =
7 =
n =

2. ¢Cual es la masa atémica para el &tomo de aluminio si posee 13 protones y 14 neutrones?
Datos:

A(Al) =

/ =

n =

3. ¢Cuadl es la cantidad de protones que posee el &tomo de fllor si su masa atémica es de 19 u.m.a. y tiene
9 neutrones?
Datos:

4. ¢Cudl es la cantidad de protones que posee el atomo de argdn si su masa atémica es de 40 u.m.a. y
tiene 18 neutrones?
Datos:

5. ¢Cual es la cantidad de protones que posee el &tomo de vanadio si su masa atomica es de 51 u.m.a. y
tiene 23 neutrones?
Datos:

6. ¢Cual es la cantidad de neutrones que posee el &tomo de arsénico si su masa atomica es de 75 u.m.a. y
tiene 33 protrones?

7. ¢Cual es la cantidad de neutrones que posee el &tomo de bromo si su masa atdmica es de 80 u.m.a. y
tiene 35 protrones?

8. ¢Cual es la cantidad de neutrones que posee el &tomo de vanadio si su masa atomica es de 51 u.m.a. y
tiene 23 protrones?

Masa molecular

1) Calcular la masa molecular del tetracloruro de carbono, CCly
Datos:
AC) =
A(Cl) =

2) Calcular la masa molecular del 6xido férrico, Fe;Os

3) Calcular la masa molecular del diéxido de carbono, CO»

4) Calcular la masa molecular del peréxido de hidrogeno o agua oxigenada, H,O»
5) Calcular la masa molecular del permanganato de potasio, KMnOg4

Distribucion electréonica

Haga la distribucién electronica para los siguientes elementos quimicos, ademas encuentre para cada uno de ellos,
el nimero de niveles de energia, el nimero de subniveles de energia y el nimero de electrones de valencia.

1. elfldor (F), nimero atémico Z 9

2. el cobre (Cu), nUmero atémico Z 29

3. la plata (Ag), nUmero atébmico Z 47

4. el cesio (Ce), numero atémico Z 55

GUIA #7

Enlace quimico

A excepcion de casos muy raros, la materia no se desintegra espontaneamente. La desintegracion

se evita por las fuerzas que actdan a nivel iénico y molecular. A través de las reacciones quimicas, los atomos
tienden a llegar a estados mas estables con menores niveles de energia potencial quimica

Como ya se sabe, cuando dos o0 mas atomos se unen, forman una molécula. Esta puede estar constituida
por &tomos de un mismo elemento o por &tomos de elementos diferentes. Surge entonces la pregunta:
¢,Como se mantienen unidos los &tomos? La respuesta la dan los enlaces quimicos.

Un enlace quimico es el resultado de la fuerza de atraccion que mantiene unidos los atomos para formar
moléculas. Los electrones que intervienen en el enlace son los que estan ubicados en el dltimo nivel de
energia, el nivel de valencia; estos electrones pueden pasar de un atomo a otro para completar el nimero
de electrones del ultimo nivel y asi estabilizar electronicamente el atomo.

Los atomos pueden utilizar dos mecanismos para formar enlaces quimicos, dependiendo del nimero de
electrones de valencia que poseen. Estos mecanismos son el primer lugar, de transferencia de electrones
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gue se presenta cuando un atomo transfiere sus electrones a otro atomo permitiéndole que complete
ocho en su ultimo nivel de energia y, en segundo lugar, compartimiento de electrones que se presenta
cuando dos &tomos comparten uno o mas electrones de valencia y asi ambos completar ocho electrones
de Valencia.

Tomado y adaptado de: Cabrera B, Clavijo M, Samacéa N. (1999). Guia de recursos Ciencias Naturales 7,
Bogotéa, Colombia: Santillana.

Actividad #1:
Con base en la lectura del texto anterior, responda las siguientes preguntas:

A.
B.
C.

¢, Qué tipos de mecanismo existen para formar enlaces quimicos?
¢, Cuales son los electrones que participan en un enlace quimico?
¢,Donde se ubican los electrones que aparecen en un enlace quimico?

Actividad #2:
Enlace i6nico del NaCl

, ./’_\ ]

Atomo Na Atomo Cl lon Na lon Cl

Imagen tomada de: http://lasmaravillasdelagua564.blogspot.com.co/2011/02/estructura-molecular-del-agua-
enlaces.html

Con base en la Figura, responda las siguientes preguntas.

nmmoow>

¢ Qué atomo cede el electron?

¢, Qué atomo gana el electrén?

Escriba la configuracién electrénica del ién sodio y del i6n cloro.

Explique la formacion del enlace de AICI; en forma de estructura de Lewis.

Represente tres diferentes enlaces idnicos con la plastilina y los palillos.

Escriba qué tipo de atomos representa y elabore el diagrama de Lewis respectivo. Indique qué
atomo cede el electrén y cual lo recibe.

Diagrama de Bohr y estructura del enlace en la molécula de agua.

Oxigeno

2 H H s
Hidrégeno Hidrégeno
Agua (H;0)

Actividad #3:

Después de leer los conceptos sobre enlace covalente, responda en su cuaderno las siguientes preguntas:

mo OoOw>

¢ Cuantos electrones forman un enlace covalente?

;Un enlace covalente se forma entre &tomos de elementos metalicos o no metalicos?

¢,Cudl es la configuracién electrénica del hidrogeno y del cloro? ¢ Cuantos electrones de valencia tiene cada
uno?

Dibuje la estructura de Lewis del enlace covalente que hay en HCI.

Indique qué tipo de molécula se presenta de acuerdo al tipo de enlace:

a) Haz
b) Cl,
C) O
d) N2

f)CO;
g) H.O
h) HNO
i) HCI
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e) k2 j) cCo

A. Sefale el compuesto que solo posee enlace covalente:
a) KCI  b)BaCOs; <¢)H:SOs d)KNO: e)BaO

Actividad #4:
A. Observa la siguiente tabla:
Propiedades de los compuestos i6nicos y covalentes.

Enlaces ionicos Enlaces covalentes

Se da entre cationes y aniones. Se da entre 4tomos y atomos.

Uno cede electrones y el otro recibe. Ambos comparten el par electrénico.

Son solubles en agua. Este tipo de enlace se subdivide en :

Son sélidos a temperatura ambiente. — Sencillo.

Conducen la electricidad en disolucion o — Doble.

fundidos. — Triple.

En general, sus puntos de fusion son altos. Son gases y liquidos a temperatura ambiente.

Apolares no son solubles en agua, pero si lo son
en compuestos apolares.

Polares son solubles en compuestos polares.
No conducen la corriente eléctrica.

En general, tienen puntos de fusién bajos.

B. Con base en la Tabla, “ Propiedades de los compuestos idnicos y covalentes”, responda para cada uno de
los siguientes ejemplos, si se trata de un compuesto iénico o covalente y si es covalente, indique si es polar o
apolar.

i ; 1 El compuesto es soluble en agua y conduce la

é{¢' electricidad
! 2 El compuesto es insoluble en agua y no conduce
la electricidad.

y h‘ 3 El compuesto presenta bajo punto de fusién y es
=k liquido.

4 El compuesto es soluble en compuestos no
Q polares.
' . 5 El compuesto se da por transferencia de

} N electrones.
9 {’" 6 El compuesto formado por la comparticion de

E pares electrdonicos
KQ https://estudianteo.com/quimica/enlaces-quimicos/

C. Estructuras de Lewis enlace i6nico
1. NacCl

o O
-]
Na *Cl -
. Como el sodio pertenece al grupo o familia IA de la Tabla Periddica, entonces tiene un electron de
valencia y en este caso lo estamos representando con un rombo. Como el cloro se encuentra en el grupo o familia
VIIA, entonces tiene siete electrones de valencia, que en este caso estamos representando con circulos. Diferencia
de electronegatividad Cl = 3,16 -
Na = 0,93
2,23
Como 2,23 1,7 = Esun enlace idnico

2. MgF2

o F "M B F s
@ . . . L .
Como el magnesio pertenece al grupo o familia lIlA de la Tabla Periddica, entonces tiene
dos electrones de valencia y en este caso lo estamos representando con un rombo. Como el flior se encuentra en
el grupo o familia VIIA, entonces tiene siete electrones de valencia, que en este caso estamos representando con
circulos. Diferencia de electronegatividad F = 3,98 -
Mg =
2,67
Como 2,67 > 1,7 = Es un enlace iénico
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Represente con estructuras de Lewis los siguientes enlaces quimicos:
3. CaCl, 4. LibS 5. KO 6. BaBr; 7. Kl

D. Estructuras de Lewis enlace covalente
1. HCI

o o
Hee |

oy Como el hidrogeno pertenece al grupo o familia IA de la Tabla Periddica, entonces tiene un
electrén de valencia y en este caso lo estamos representando con un rombo. Como el yodo se encuentra en

el grupo o familia VIIA, entonces tiene siete electrones de valencia, que en este caso estamos

representando con circulos. Diferencia de electronegatividad 1= 2,66 -
H= 2,20
0,46
Como 0,46 ¥ 1,7 = Es un enlace covalente
2. CH,
H
°
HeeCeeH
(]
¢
H

Como el hidrogeno pertenece al grupo o familia IA de la Tabla Periédica, entonces tiene un
electrén de valencia y en este caso lo estamos representando con un rombo. Como el carbono se encuentra
en el grupo o familia IVA, entonces tiene cuatro electrones de valencia, que en este caso estamos
representando con circulos. Diferencia de electronegatividad C = 2,55 -

Como 0,35 k¥ 1,7 = Es un enlace covalente
Represente con estructuras de Lewis los siguientes enlaces quimicos:
3. N2 4. 0O 5. CO, 6. NHs 7. HBr

Actividad #5: Cambio de estado
A. La siguiente tabla relaciona algunas caracteristicas fisicas que presentan 8 sustancias.

Ciistantia Punto de Punto de
fusion o °C ebullicion o0 °C
Acido ) )
clorhidrico =t >
Aluminio 660 2515
odo 355 15
Naftalina 353 491
Propano 188 44
Cloruro z
f Ul 1465
de sodio
Nitrégeno 210 1958

Agua 0 100

B. De acuerdo con la informacion anterior y las definiciones, complete la siguiente tabla
identificando el cambio de estado que presenta cada sustancia. Para hacerlo, suponga que usted
cuenta con un horno y un congelador para hacer dichas transformaciones fisicas (tenga en cuenta
la temperatura inicial a la que se encuentra cada sustancia).

Sustancia Cambio de estado a la temperatura indicada

Acido clorhidrico 10°C a -30°C solidificacion
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(presente en los jugos gastricos)

Aluminio 500°C a 800°C
Yodo 500°C (presente en el bacalao). a 20°C sublimacion regresiva
Naftalina 20°C a 500°C
(repelente de polillas)
Propano -100°C a 20°C
(gas que se utiliza para cocinar)
Cloruro de sodio 20°C (sal de cocina) a 900°C
Nitrogeno -200°C (componente del aire) a-150°C
Agua a 120°C a 20°C
C. Son ejemplos de cambios de estado en la vida diaria: cuando se evapora el agua de la ropa humeda o

D.

cuando se derrite el chocolate por efecto del aumento de la temperatura. Escriba en su cuaderno cinco
ejemplos de cambios fisicos diferentes a estos que hagan parte de su vida cotidiana.

Si tiene la posibilidad observe los siguientes videos que le sirven para complementar el tema:
Los cambios en los estados de la materia - Fusion, Vaporizacion, Condensacion y Solidificaciéon

https://www.youtube.com/watch?v=x2nKoFYo0l|8

ESTADOS DE AGREGACION DE LA MATERIA https://www.youtube.com/watch?v=cux9sSijtsgw
Estados de agregacion de la materia https://www.youtube.com/watch?v=mk7fJKmwMhs

Formacion de estrellas:
Actividad #6: Recuerden y comenten la Ultima vez que vieron un remolino, como los que forma el viento en las
carreteras, que levantan basura y mucho polvo.

oCOow>

nm

G.

H.

¢, Qué forma tiene el remolino?

¢,De qué tamarfio son los objetos que arrastra el remolino?

¢ Tienen todos los objetos la misma masa?

Dentro del remolino, ¢ ddnde se ubican los objetos mas

pesados?

¢, Como se formo el sistema solar?

Busquen un lugar donde haya agua estancada (un balde con agua puede servir). Hagan circulos en el agua
con un palo hasta formar un remolino. Observen bien qué forma tiene y dibujenla en el cuaderno de Ciencias
Naturales.

Consigan una taza, u otro recipiente, y llénenlo con agua hasta la mitad. Echen semillas, palitos, hojas de
pasto, y revuelvan con fuerza. Observen el movimiento del agua y de los cuerpos en ella y respondan:

¢ Dbénde se acumulan los cuerpos mas pesados?

¢,Dénde se sitdan los cuerpos mas livianos?

¢ Hay cuerpos gue no giran o lo hacen en direccion contraria a la direccién en que revolvieron?

GUIA #8

Actividad #1:

A.

Complete el mapa conceptual
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B. Con las palabras que se encuentran en el siguiente renglon, complete las ideas del siguiente

parrafo.
Potencial Energia Luminica Cinética
El arbol de limén absorbe luz o de la radiacion solar, convirtiendo esta

energia en energia quimica que almacena en moléculas organicas. Luego, utiliza esta energia para producir
hojas, ramas y frutos. Cuando un limén, lleno de energia quimica, se cae del arbol al suelo, su energia de
posicién o energia , se transforma en energia (la energia del movimiento) a
medida que cae. Cuando el limoén golpea el suelo, la energia cinética se transforma en calor (energia calérica)
y sonido (energia acustica).

C. En cada una de las situaciones siguientes, indique qué parte de la figura representa energia
potencial y qué parte energia cinética.
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A.

Indique cudles de los siguientes objetos tiene mayor energia potencial. Justifique sus respuestas.
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A.

)
e

L

W

iVamos a experimentar con energia y trabajo mecanico!

Procedimiento: Tome dos lapices y por el centro sujételos con un cauchito, dele vueltas a uno de ellos y
luego suéltelos:

a) ¢ Por qué se movieron los lapices?

b) ¢ Cémo influye la liga de caucho en el movimiento de los lapices?

c) ¢Qué relacion tiene el experimento con las ideas escritas en esta guia?

d) ¢Qué tipos de energia se manifiestan en el experimento? Explique su respuesta.

Para cada uno de los siguientes ejemplos, indica donde hay conservacion, degradacion, transferencia o
transformacion de la energia.

1. Una pila, convierte su energia quimica en eléctrica:

2. Para producir luz, sonido, movimiento y calor. La suma de estos sera igual a la energia inicial de la
pila:

3. Energia cinética del movimiento de un martillo se convierte en energia interna del martillo y la
puntilla:

4, La energia quimica del gas se transforma en energia térmica cuando se prende la
llama:

Realiza una demostracion de cémo se manifiesta la energia en la vida o en la naturaleza, mediante un

experimento o una cartelera. Debes presentar un escrito y tomar fotografias para presentar como evidencia.
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